



ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
С АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 106 (20479)

Вторник, 8 мая 1984 года

Цена 3 коп.

## УСКОРЯЯ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ

Главная сфера созидательной деятельности советского народа — социалистическая экономика. Большой динамизм ее развитию придали разработанные КПСС меры по укреплению государственной и трудовой дисциплины, организованности и порядка на производстве. Целесообразнее, чем раньше, осуществляется курс на интенсивное развитие экономики. Ширится всенародное соревнование за перевыполнение важнейших экономических показателей, борьба за более полное использование производственного потенциала и всех ресурсов.

«Для общественно-политической атмосферы, в которой живет и трудится наш народ, — отметил на встрече с москвичами металлургами товарищ К. У. Черненко, — в эти дни особенно характерны коллективный творческий поиск решений назревших вопросов, деловитость, азартность».

Наша партия, советские люди настойчиво работают над тем, чтобы до конца преодолеть сложности в развитии экономики, выйти на новые рубежи. Основа для этого заложена прочная. В первом квартале нынешнего года, свидетельствует сообщение ЦСУ СССР, заметно возросли темпы роста промышленного производства. По сравнению с тем же периодом истекшего года прирост промышленной продукции составил 4,9 процента против 3,8 процента по годовому плану. Прибавка весомая. В абсолютном выражении она составила 9,1 миллиарда рублей. Производительность труда возросла на 4,6 процента по сравнению с 3,4 — по годовому плану.

Наиболее высокие темпы роста показателей эффективности производства среди союзных республик добились Белоруссия, Грузия, Киргизия, Литва и РСФСР. Ниже среднего уровня имеет темп роста промышленности Узбекистан, Молдавия и Туркменистан. Среди отраслей индустрии передовые рубежи занимают трудовые коллективы энергетического машиностроения, станкостроения и приборостроения. Успешно выполнен план добычи газа, производства готового проката черных металлов, сельскохозяйственных машин. С опережением развивается производство станков с программным управлением и промышленных роботов. Заданный темп держит пищевая и мясо-молочная промышленность.

Хотя и улучшилось в нынешнем году положение с поставками продукции в соответствии с заказами потребителей, однако многие предприятия выполняют их все еще не по всей номенклатуре. Главная причина — старый подход к делу, стремление перекрыть задание прежде всего по общему объему выпуска продукции. Мешают и недостаточная координация усилий предприятий, участвующих в выпуске конечной продукции, слабая заинтересованность работников транспорта и органов снабжения в обеспечении поставок и перевозок продукции.

Особенно много недоделок заказанной продукции предприятия лесной и целлюлозно-бумажной промышленности, по выпуску минеральных удобрений, рыбного хозяйства, хотя план по объему они перекрыли. Ясно, что руководители этих объединений и предприятий должны изменить подход к выполнению заданий. Велика тут роль штабов отраслей, а также территориальных органов Госснаб СССР. Именно они должны поставить заслон выпуску продукции, которую никто не ждет.

В пяти отраслях промышленности, осуществляющих ныне экономический эксперимент по расширению прав предприятий и усилению их ответственности за результаты работы, итоги хозяйственной деятельности заметно лучше, чем в целом по промышленности. В частности, выше темпы роста производства, лучше используются ресурсы, успешнее выполняются планы поставок. Так, полностью выполнены эти задания объединенными и предприятиями Министерства пищевой промышленности Украины, легкой индустрии Белоруссии и местной промышленности Литвы. Такого же положения надо добиваться и в отраслях, которые пока не работают в новых условиях хозяйствования.

Темпы роста производства находятся в прямой зависимости от того, с какой энергией и на чем трудовой коллектив предприятия работает над производством на новой технической основе. Переворачивать производственные процессы, ликвидировать устаревшие места и тем самым повысить коэффициент сменности нового оборудования, по-настоящему организовать производство, умело стимулировать труд рабочих и специалистов. Партия ставит задачу активнее проводить реконструкцию и модернизацию предприятий, считая эти объекты приоритетными в планах строительства.

Всенародная забота — бережное, рациональное использование материальных ресурсов. Для решения проблемы делается немало, однако возможности использованы далеко не все. Ведь если материальные затраты в каждом рубле общественного продукта будут снижены только на одну копейку, то страна получит дополнительно 13 миллиардов рублей национально-экономического дохода. Надо еще шире проводить смотры-конкурсы бережливости, поднять в борьбе с безхозяйственностью роль трудовых коллективов, органов народного контроля, межведомственной комиссии Госснаб СССР.

Перевод народного хозяйства на интенсивный путь предполагает коренное повышение качества работы людей и выпускаемых ими изделий. Рост объема выпущенной продукции — лишь один показатель эффективности труда. Главное, чтобы каждое из них полностью удовлетворяло всем требованиям потребителей. Каждый образец техники в том случае будет современным уровнем, если уже при его проектировании будут использованы новейшие достижения научно-технической мысли. Важно выполнять на каждом предприятии, во всех отраслях планы новой техники.

Всенародная интенсификация общественного производства, повышение его эффективности — дело миллионов советских людей. Здесь, как и во всех участках жизни и труда, вперед должны быть коммунисты. Пусть каждая партийная организация азартно и с энтузиазмом обсуждает итоги первого квартала, работу предприятий в апреле и наметит конкретные меры, направленные на успешное осуществление планов четвертого года пятилетия, устранение имеющихся недостатков.

Чем выше ответственность за порученное дело, тем эффективнее будут результаты нашего экономического строительства, выполнение задач, выданных XXVI съездом партии, последующими пленумами ЦК КПСС.

(Перевод «ПРАВДА» за 7 мая).

## УСТРАНИТЬ ЯДЕРНУЮ УГРОЗУ

Вместе со всеми советскими людьми трудящиеся Узбекистана участвуют в месячнике активных действий против угрозы ядерной войны, проводимом по призыву Советского комитета защиты мира.

Гневный протест против авантюристической политики администрации США, стремящейся любой ценой обеспечить военное превосходство над Советским Союзом, выразил медицинский работник учреждения здравоохранения Ташкента и Ташкентской области на состоявшемся 7 мая в столице Узбекистана антивоенном митинге.

Выступившие на митинге медицинские работники от имени своих коллег потребовали от американской администрации немедленного прекращения ядерного шантажа и возвращения к положению, существовавшему до размещения «Першингов» и крылатых ракет в Европе.

В единодушно принятой резолюции участники митинга заявили о горячем одобрении миролюбивого внешнеполитического курса КПСС и Советского правительства, новых советских инициатив, направленных на взаимное сокращение запасов оружия. (УзТАГ)

## К ПРЕДЛОЖЕНИЮ О ДОГОВОРЕ О ВЗАИМНОМ НЕПРИМЕНЕНИИ ВОЕННОЙ СИЛЫ И ПОДДЕРЖАНИИ ОТНОШЕНИЙ МИРА МЕЖДУ ГОСУДАРСТВАМИ — УЧАСТНИКАМИ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА И ГОСУДАРСТВАМИ — ЧЛЕНАМИ НАТО

Государства — участники Варшавского Договора в лице своих высших представителей, собравшихся в январе 1983 года на совещании Политического консультативного комитета в Праге, обратились к государствам — членам Североатлантического договора с предложением заключить Договор о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира.

Состоявшиеся за прошедшее время на двусторонней основе консультации между государствами — участниками Варшавского Договора и многими государствами — членами НАТО, а также некоторыми другими странами



Во время беседы.

Фото В. МУСАЭЛЬЯНА, Э. ПЕСОВА (Телефото ТАСС — УзТАГ).

## ВСТРЕЧА В МОСКВЕ

7 мая Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко принял находящегося с рабочим визитом в Советском Союзе члена ЦК ВСРП, министра обороны ВНР генерала армии Л. Цинге.

В ходе встречи, прошедшей в атмосфере братской дружбы и сердечности, были рассмотрены военно-политическая обстановка, скла-

дывающаяся в Европе, а также вопросы дальнейшего развития сотрудничества между СССР и ВНР.

В беседе принял участие член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза Л. Ф. Устинов.

На беседе присутствовали помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. В. Шарпов, посол ВНР в СССР Ш. Райнаи. (ТАСС)

## ВРУЧЕНИЕ НАГРАДЫ

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко 7 мая вручил орден Лени-

на члену ЦК Венгерской социалистической рабочей партии, министру обороны Венгерской Народной Рес-

публики генералу армии Л. Цинге.

При вручении награды выступил тов. К. У. Черненко.

что особенно рад получить эту награду из рук Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко. Министр заверил, что будет и впредь отдавать все силы служению делу партии, делу дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между вооруженными силами и народами Венгрии и Советского Союза.

## Выступление К. У. ЧЕРНЕНКО

Дорогие товарищи! Находящийся у нас в гостях член Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии, министр обороны Венгерской Народной Республики генерал армии товарищ Лайош Цинге Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Ленина.

Этой высшей награды Союза ССР товарищ Лайош Цинге удостоен за большие заслуги и личный вклад в дело развития и ук-

репления боевого сотрудничества между Вооруженными Силами СССР и Венгерской народной армией, а также в связи с шестидесятилетием со дня рождения.

Товарищ Л. Цинге уже около 24 лет находится в ответственной должности министра обороны. Будучи патриотом своей социалистической Родины, коммунистом-интернационалистом, прилагая много усилий, направленных на дальнейшее улучшение военной организации братских союзных госу-

дарств Варшавского Договора. У нашего союза нет иной цели, кроме надежного обеспечения защиты социалистических завоеваний народов, прочного мира и безопасности в Европе и во всем мире.

И сегодня мне приятно, товарищ Цинге, вручить вам орден Ленина.

Сердечно поздравляю вас с этой наградой. Желаю крепкого здоровья, больших успехов в вашей плодотворной работе на благо социа-

листической Венгрии, во имя дальнейшего укрепления братских связей между Вооруженными Силами СССР и Венгерской народной армией, дружбы и сотрудничества между нашими партиями, странами и народами.

В заключение тов. Л. Цинге пожелал К. У. Черненко доброго здоровья и успешной деятельности на благо советского народа, во имя упрочения позиций социализма и мира.

На церемонии вручения награды присутствовали член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза Л. Ф. Устинов, посол ВНР в СССР Ш. Райнаи, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. В. Шарпов. (ТАСС)

## КРЕПИТЬ СОЮЗ НАУКИ С ПРОИЗВОДСТВОМ

7 мая в Навои завершилась научно-практическая конференция по защите деталей машин от износа методами покрытий и наплавки износостойкими порошками. Актуальность этой проблемы подчеркивалась на встрече Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко с рабочими московского металлургического завода «Серп и молот».

В работе конференции приняли участие руководители ряда союзных и республиканских министерств, ведомств, видные ученые, представители промышленных предприятий.

Во вступительном слове заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Государственного комитета СССР по науке и технике Г. И. Марчук подчеркнул, что широкое использование методов порошковой металлургии является важным направлением в решении поставленных XXVI съездом КПСС задач по улучшению качества продукции, снижению ее материалоемкости и повышению эффективности производства. Увеличение выпуска качественных металлургических порошков и готовых изделий из них позволяет повышать надежность и долговечность техники, добиваться коренного улучшения использования машин и оборудования, снижения

себестоимости изготовления продукции.

На конференции выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. Б. Усманходжаев. Он отметил, что в республике получила развитие порошковая металлургия — важная составная часть работы по усилению научно-технического прогресса. Многие предприятия установили тесные контакты с ведущими научно-исследовательскими институтами страны.

Благодаря такому творческому содружеству в настоящее время на тракторах и сельскохозяйственных машинах используются порошковые детали около 30 наименований. На заводах сельскохозяйственного машиностроения налажено производство инструментов, которые оснащены режущими пластинами из твердых сплавов. Это позволяет экономить до пятнадцати тонн стали в год.

На заводе «Чирчикульский» ведется индустриальная наплавка рабочих органов культиваторов порошковыми смесями, что в два с половиной раза повышает их долговечность. Объединение «Узбектекстильмаш» создало в городе Гагарине специализированное производство получаемых методами порошковой металлургии деталей для текстильных машин около 140 наименований. В настоящее время такие изделия находят применение и в маши-

нах для хлопкоочистительной промышленности.

Работа по восстановлению деталей горной техники методами покрытий и наплавки износостойкими порошками осуществляется на Навоийском горно-металлургическом комбинате. В нынешней пятилетке на комбинате за счет внедрения методов восстановления и упрочнения деталей машин и оборудования намечается экономить не менее 16 тысяч тонн металла.

Однако работа в этом направлении на многих предприятиях республики нуждается в коренной перестройке. Есть возможность в четыре-пять раз увеличить применение изделий из металлических порошков, изготовленные твердосплавного инструмента, восстановленные детали. Дело это важное и перспективное. Подсчитано, что на каждой тонне изделий из порошка экономится до десяти тонн стали, высвобождаются около двухсот станочников.

Президент Академии наук СССР А. П. Александров, президент Академии наук Украинской ССР академик В. Е. Патон, член-корреспондент Академии наук СССР А. И. Манохин, академик Академии наук Украинской ССР В. И. Трифилов и В. Ф. Зеленский, ученые Института электротехники имени Е. О. Патона Б. И. Максимович, Г. А. Войко, Б. В. Данильченко, заместитель председателя Госкомсельхозтехники СССР

## СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР направил Генеральному секретарю ЦК СЕПГ, Председателю Государственного совета ГДР Эрнсту Хонекеру и Председателю Совета Министров ГДР Вилли Штофу приветственную телеграмму, в которой сердечно поздравил всех граждан ГДР по случаю 39-й годовщины освобождения немецкого народа от гитлеровского фашизма.

В телеграмме говорится, что историческая победа над фашизмом живет в памяти человечества как событие, оказавшее глубочайшее воздействие на весь ход послевоенного развития в Европе и во всем мире. Она привела к коренному изменению соотношения сил на международной арене в пользу мира и социализма, создала предпосылки для революционных преобразований в жизни многих народов. Избавление от нацистской чумы открыло путь социального прогресса и для немецких трудящихся. По их воле в Восточной Германии было создано антифашистское, социалистическое государство, ставшее важным фактором мира и безопасности в центре Европы.

Агрессивные, реваншистские силы империализма упорно пытались сбить Германскую Демократическую Республику с пути социализма, воспринимать утверждению ее независимости и суверенитета. Все эти попытки были опрокинуты стойкостью и самоотверженным трудом народа ГДР, сплотившегося вокруг Социалистической единой партии Германии, совместными усилиями всех братских социалистических стран, которые с первых дней существования ГДР оказывали ей интернациона-

## ДНЮ РАДИО ПОСВЯЩАЕТСЯ

Не зная границ, несет по всему свету советское радио голос Москвы, слово Коммунистической партии. Дню радио, празднику работников всех отраслей связи, было посвящено торжественное собрание, состоявшееся 7 мая в Ташкенте. В театре имени А. Навои пришли представители партийных, советских и общественных

организаций, работники телевидения и радиовещания, журналисты, студенты. Собрание открыл первый секретарь Ташкентского горкома партии У. У. Умаров.

С докладом о Дне радио выступил министр связи Узбекской ССР Т. М. Тохтаев.

В собрании приняла участие заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР С. У. Султанова. (УзТАГ)

## В честь национального праздника ГДР

В Узбекистане широко отмечается 39-я годовщина освобождения немецкого народа от фашизма. Знаменательной датой будет посвященное собрание представителей общественности Ташкента, состоявшееся 7 мая. В нем приняли участие студенты из ГДР, обучающиеся в ву-

зах столицы республики. Выступившие подчеркивали, что победа Советского Союза над фашизмом открыла народу ГДР возможности для строительства социалистического общества. Отмечалось, что дружба и сотрудничество между СССР и ГДР, в развитии которых вклад весомый вклад и трудящихся Узбекистана, служат интересам обеих стран, укреплению мира на земле. (УзТАГ)

## УЧЕНЫЕ— НАРОДНОМУ ХОЗЯЙСТВУ

САМАРКАНД. 7 мая. (УзТАГ). Сегодня открылся Всесоюзный семинар химиков по проблеме «Строение, свойства и применение бета-дикетонатов — органических соединений, образующих прочные связи с металлами, — в народном хозяйстве.

СССР по органической химии, Московским и Самаркандским государственными университетами. В его работе принимают участие видные ученые Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Ташкента, Новосибирка, Владивостока и других городов страны. В программе семинара — вопросы широкого использования бета-дикетонатов — органических соединений, образующих прочные связи с металлами, — в народном хозяйстве.

Дальнейшее развитие тесных связей с Германской Демократической Республикой, всемерное упрочение единства и сплоченности социалистического содружества будут и впредь в центре внимания партийного и государственного руководства СССР.

[Окончание на 2-й стр.]



# ОБРАЩЕНИЕ

## ГОСУДАРСТВ—УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА К ГОСУДАРСТВАМ—ЧЛЕНАМ СЕВЕРОАТЛАНТИЧЕСКОГО ДОГОВОРА ОТНОСИТЕЛЬНО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА О ВЗАИМНОМ НЕПРИМЕНЕНИИ ВОЕННОЙ СИЛЫ И ПОДДЕРЖАНИИ ОТНОШЕНИЙ МИРА

В нынешней сложной международной обстановке, характеризующейся дальнейшим ростом напряженности между государствами, особенно в Европе, нарастанием военной опасности, государства — участники Варшавского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи — Народная Республика Болгария, Венгерская Народная Республика, Германская Демократическая Республика, Польская Народная Республика, Социалистическая Республика Румыния, Союз Советских Социалистических Республик, Чехословацкая Социалистическая Республика — обращаются ко всем государствам — членам Североатлантического договора с призывом объединить усилия в интересах ослабления напряженности, оздоровления политического климата их взаимных отношений, укрепления доверия, упрочения мира на благо всех народов.

Государства — участники Варшавского Договора считают, что этой цели отвечало бы совместное рассмотрение предложений, выдвинутого в Пражской политической декларации от 5 января 1983 г., о заключении Договора о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира.

Смысл этого предложения известен. Государства — участники Варшавского Договора предлагают государствам — членам Североатлантического договора принять на себя в договорной форме обязательство не применять первым друг против друга ни ядерных, ни обычных вооружений и, следовательно, не применять первым друг против друга военную силу вообще. Оно распространялось бы на территорию всех государств — участников договора, а также на их военных и гражданский персонал, морские, воздушные и космические корабли и другие принадлежащие им объекты, где бы они ни находились.

Представляется возможным предусмотреть в договоре аналогичное обязательство о неприменении силы государствами — членами обоих союзов против третьих стран, будь то находящихся в двусторонних союзных отношениях с ними, либо неприсоединившихся или нейтральных.

Существенной частью договора могло бы стать обязательство государств — членом не угрожать безопасности международных морских, воздушных и космических коммуникаций, проходящих через прост-

ранства, на которые не распространяется ничья национальная юрисдикция.

В договоре можно было бы зафиксировать обязательство его участников вести дело о прекращении гоним вооружений, ограничении и сокращении вооружений и разоружению. Это должно относиться как к ядерным, так и к обычным вооружениям. Договор мог бы предусматривать также обязательство совместно рассмотреть практические меры по предотвращению опасности внезапного нападения. Целесообразно выразить в договоре готовность к сотрудничеству в повышении эффективности ООН на основе ее Устава.

Договор о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира не ограничивал бы, разумеется, неотъемлемое право его участников на индивидуальную и коллективную самооборону в соответствии со статьей 51 Устава ООН.

Договор с самого начала был бы открыт для участия всех других государств, которые этого пожелают.

Эти и другие вопросы, связанные с предложением о заключении договора, занимают важное место на консультациях, которые состоялись за прошедшее время на двусторонней основе между государствами — участниками Варшавского Договора и многими государствами — членами Североатлантического договора, а также некоторыми другими странами.

Состоявшиеся консультации способствовали лучшему пониманию предложения государства — участников Варшавского Договора. Они унывают, однако, и то, что относительно этого предложения в целом и его отдельных элементов высказываются различные мнения и соображения, которые заслуживают серьезного изучения. Все это свидетельствует о необходимости углубить диалог по предложению о заключении Договора о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира. Государства — участники Варшавского Договора к этому готовы.

Они призывают сделать новый шаг в рассмотрении предложения о договоре — приступить к консультациям на многосторонней основе. Они убеждены в том, что именно на многосторонней основе можно с наибольшей глубиной проанализировать взгляды каждого участника этого форума, коллективно взвесить все соображения и подходы как к идее договора, так и к

9 мая. Каждый советский человек живет памятью о незабываемом победном мае 1945 года.

Тридцать девятый год советские люди празднуют День Победы. Это — символ величия бессмертного подвига советского народа и его Вооруженных Сил. Это — живое напоминание о необходимости бережно хранить и приумножать боевые и трудовые традиции, проявлять высокую бдительность в отношении агрессивных происков империализма, укреплять обороноспособность Советской Родины.

Вместе с нами отмечают День Победы народы братских социалистических стран, все прогрессивные люди земли.

День Победы трудящиеся нашей страны, воины Вооруженных Сил — встречают новыми успехами в коммунистическом созидании, в выполнении планов одиннадцатилетки. Новый прилив политической и трудовой активности у советских людей вызвали решения апрельского (1984 г.) пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, провозгласившие заботу партии и Советского государства о благе народа, процветании Отчизны, обеспечении ее безопасности.

С энтузиазмом работают над выполнением решений XXVI съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС трудящиеся Узбекистана. В республике развернулось соревнование за достойную встречу 60-летия Узбекской ССР и Компартии Узбекистана.

Война, вероломно развязанная германским фашизмом против Советского Союза в 1941 году, явилась самым крупным вооруженным выступлением ударных сил мирового империализма против социализма, одним из тяжелейших испытаний, когда-либо пережитых нашей Родины. И как бы ни изолярились буржуазные фальсификаторы истории в своем стремлении обелить истинных виновников войны, факты неопровержимо свидетельствуют, что на чужд агрессивности нашей страны гитлеровскую клику усиленно толкали правящие круги США, Англии и Франции. Они наделись руками фашистской Германии уничтожить первое социалистическое государство, за счет СССР разорвать империалистический противоречия, удовлетворить притязания Германии на «жизненное пространство». Тогда, как и сегодня, на «крестовый поход» против социализма, на путь агрессии империализма — толкала ненависть к первому на земле социалистическому государству. Однако расчетам империалистических кругов не суждено было сбыться.

Предвидя неизбежность схватки с силами империализма, Коммунистическая партия и Советское правительство настойчиво готови-

# ИСТОРИЧЕСКАЯ ПОБЕДА СОВЕТСКОГО НАРОДА

Генерал армий Ю. МАКСИМОВ, командующий войсками Краснознаменного Туркестанского военного округа

Победа над немецко-фашистскими захватчиками была одержана совместными усилиями многих народов. Однако наша страна сыграла решающую роль в разгроме гитлеровской Германии и милитаристской Японии, вынесла на своих плечах основную тяжесть войны. В отличие от США и Англии, которые проводили стратегию выжидания, СССР с начала войны и до Победы вел борьбу с полным напряжением сил. На протяжении всей войны советско-германский фронт превосходил все другие фронты второй мировой войны по напряженности боевых действий.

Именно здесь были разгромлены основные силы фашистской коалиции — 607 дивизий, три четверти авиации, большая часть танков и артиллерии. Американско-английские войска разбили и взяли в плен 176 вражеских дивизий, причем большую часть — в последние дни войны, когда судьба фашизма была предрешена. Из 13 млн. 600 тысяч человек, потерянных Германией в войне, 10 миллионов приходится на советско-германский фронт. Насколько живо утверждение о том, что Советская Армия одержала победы иностранным оружием. Фашизм сокрушен не иностранными, а первоклассным советским оружием. Военные поставки нашей стране составили лишь четыре процента от общего производства в Советском Союзе.

За годы войны труженики нашей промышленности дали фронту почти 400 тысяч орудий, более 102 тысяч танков и самоходных орудий, около 137 тысяч боевых самолетов. Это почти вдвое больше, чем смогли произвести фашистская Германия и ее сателлиты, использовавшие экономический потенциал оккупированных западноевропейских стран.

В развитии военного хозяйства крупный вклад внес Узбекистан. Здесь в короткий срок развернуло производство около 100 промышленных предприятий, эвакуированных из западных районов страны. Республика поставила фронту большое количество самолетов, авиамоторов, боеприпасов, продовольствия и другой продукции. В фонд обороны тру-

дически Узбекистан внесли денег и других ценностей на сумму 4,7 миллиарда рублей.

Славные страницы в летопись великой битвы вписали трудящиеся Узбекистана. Воины-узбеки Курдат Суянов, Туйчи Эрджигитов, Таштемир Рустамов повторили бессмертный подвиг Александра Матросова. За героические подвиги в боях с фашистами более 120 тысяч узбекистанцев награждены орденами и медалями, 32 человека стали полными кавалерами ордена Славы, 250 воинов удостоены звания Герои Советского Союза. Среди героев — генерал С. Рахимова, С. Касымходжаев, П. Нурматов, К. Якубов и многие другие.

«Коммунисты, впереди!» — это слово пламенным призывом члены партии первыми поднимались в атаку, вдохновляли миллионы людей на подвиги, на самопожертвование во имя победы над врагом. Несмотря на огромные потери в своих рядах, партия за годы войны значительно выросла — 60 процентов состава партии находилось в действующей армии.

Победа Советского Союза над фашистской Германией показала, что в мире нет таких сил, которые могли бы сокрушить социализм и повернуть ход истории вспять. Она создала благоприятные предпосылки для победоносных революций в ряде стран Европы и Азии. Образовалась мировая система социализма. Сегодня она предстает перед миром как динамично развивающаяся система, как важнейший фактор социального прогресса, ведущая революционная сила современности.

Разгром фашизма в мировой войне дал мощный толчок национально-освободительному движению, придемшему к крушению колониальной системы империализма.

В решении сложных и ответственных задач, стоящих перед миром, большую роль играют крепнущие связи и дружба воинов с трудящимися Узбекистана. Эти связи благотворно сказываются — на упрочении единства армии и народа, взаимно обогащая духовную жизнь армейских и рабочих коллективов, способствуя военно-патристическому воспитанию молодежи, подготовке ее к армейской службе.

Уроки Великой Отечественной войны — грозное предостережение любителям военных авантур. Плоды нашей Победы находятся под надежной защитой доблестных Вооруженных Сил.

## СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

(Омоничие. Начало на 1-й стр.)

В нынешнем году народ ГДР празднует День освобождения в обстановке высокой политической и трудовой активности, вызванной подготовкой к 35-летию своей республики. В телеграмме выразили пожелания всем трудящимся ГДР встретить этот славный юбилей новыми большими свершениями в социалистическом строительстве.

В ответной телеграмме товарищи Э. Хонекер и В. Штоф от имени ЦК СЕПГ, Государственного совета и Совета Министров, а также народа ГДР направили товарищам К. У. Черненко и Н. А. Тихонову, ЦК КПСС, Верховному Совету, Совету Министров СССР, а также всему советскому народу братский привет и сердечные поздравления по случаю 39-й годовщины Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне и освобождения немецкого народа от фашизма.

Одержав победу над гитлеровским фашизмом, советский народ под руководством партии Ленина совершил всемирно-исторический подвиг во имя освобождения человечества. Никогда не будут забыты неисчислимые жертвы, понесенные советским народом, и его безграничный героизм, говорится в телеграмме.

Трудящиеся ГДР отмечают 39-ю годовщину освобождения с чувством глубокого удовлетворения тем, что они воспользовались возможностью, предоставленной им в мае 1945 года, и бесповоротно встали на путь социализма и мира. 35-летию своего существования Германская Демократическая Республика встречает как стабильное и динамично развивающееся социалистическое государство, как прочный и надежный бастион мира и социализма.

(ТАСС).

## КНИГИ ЧЕХОСЛОВАКИИ — В ТАШКЕНТЕ

Декада книги ЧССР, посвященная Дню освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков, открылась 7 мая в Ташкенте, в магазине «Дружба». Здесь представлено более трехсот наименований книг — общественной и детской литературы.

(УзТАГ).

# НОВЫЙ ЭТАП В РАЗВИТИИ МАРКСИСТСКОЙ ФИЛОСОФИИ

К 75-летию выхода в свет книги В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм»

75 лет тому назад, в мае 1909 года вышел в свет труд В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм», положивший начало новому этапу в развитии марксистской философии, сыгравший историческую роль в борьбе за чистоту марксистской теории.

Необходимость написания этой работы была обусловлена историческими обстоятельствами, сложившимися после поражения революции 1905—1907 гг. Неизданный разгул контрреволюции и полицейских репрессий против рабочего класса и революционного движения сопровождался идеологическим походом реакционных кругов против социализма и демократии. Это выразилось в яростных нападениях на рабочее движение, на революцию и марксизм. Культурно-просветительские настроения, мистицизм, материалистическая философия подвергались всестороннему поношению, а идеализм и религия объявлялись «высшим достижением» человеческого духа.

Идейное разложение проникло и в среду временных попутчиков революции. В ногу с реакцией шли меньшевики, эсеры, анархисты, которые в период разгара реакции трусливо отреагировали от революции.

Часть партийных интеллигентов, считавших себя марксистами, под влиянием буржуазной идеологии встала на путь ревизии в философии. Среди них появились люди, которые стали распространять в корнях враждебные марксистскому идеалистические учения — неокантианство, махизм, начали проповедовать религию, мистику, идеи «обоготворения». Так, в своих работах А. Богданов и его единомышленники пытались подменить философию марксизма субъективным идеализмом. Россия находилась в эти годы иностранной буржуазной литературы, враждебного научному материалистическому мировоззрению. Лидеры II Интернационала недооценивали философию вообще, утверждали, что марксизм в политике и идеологии можно примирить с идеализмом в философии.

В этих условиях перед Лениным и его соратниками встал вопрос — разоблачить философский идеализм, отстоять мировоззрение партии от враждебных покушений, опасность которых углубилась тем, что они прикрывались флагом марксизма. Необходимо было четко, ясно, недвусмысленно сказать и партии, и стране, и всему международному рабочему движению, что именно большевизм как стратегическая и тактическая линия в революция имеет своим теоретическим основанием философию Маркса и Энгельса, и именно поэтому большевизм является прямым продолжением дела основоположников марксизма и в области политики, и в области политической экономики, и в области философии. Эту задачу выполнил В. И. Ленин в своем труде «Материализм и эмпириокритицизм». Он имел не только общероссийское, но и огромное международное значение.

В. И. Ленин создавал свой труд как оружие борьбы против реакции любого вида. Он видел тесную связь философии и политики, был единственным революционным марксистом, который в тех условиях до конца осознавал огромное значение диалектического и исторического материализма для судеб социалистической революции, социального и научного прогресса, для научной работы стратегии и тактики партии пролетариата. В апреле 1908 года Ленин писал А. И. Ульяновой-Елизаровой по поводу своей книги «Материализм и эмпириокритицизм»: «У меня связаны с ее выходом не только литературные, но и серьезные политические обязательства». О прямой и непосредственной связи политики партии с научным мировоззрением Ленин напоминал постоянно. «...Политическая линия марксизма — неразрывно связана с его философскими основами», — писал он. Именно поэтому

Историческое значение книги «Материализм и эмпириокритицизм» заключается не только в том, что она нанесла решающий удар по махизму и философскому ревизионизму с их претензиями на роль философии современного естествознания и «всей современной науки», но и главным образом в том, что в ходе полемики с ними Ленин с остротой партийных позиций дал глубокий анализ научных и философских проблем своего времени, четко изложил и развил все основные положения диалектического и исторического материализма.

В предисловии ко второму изданию своей книги Ленин писал: «Я надеюсь, что оно будет небезполезно, независимо от полемики с русскими «махистами», как пособие для ознакомления с философией марксизма, диалектическим материализмом, а равно с философскими выводами из новейших открытий естествознания».

В. И. Ленин противопоставил диалектический материализм эмпириокритицизму по всей линии гносеологических вопросов и дал решительные ответы на важнейших

проблем теории познания диалектического материализма. Только материалистическая диалектика, только диалектический материализм, только органическое соединение диалектики с материализмом вооружают мышление способностью и умением строить объективно истинный образ окружающего мира, способностью и умением переносить этот мир в согласии с объективными закономерностями и тенденциями его собственного развития. В этом заключается стержневая мысль, которую Ленин разработал во всей своей гениальной книге.

Идеализм в глазах Ленина всегда был и оставался смертельным врагом научного прогресса и революционного движения. Он становится вдвойне опасным, когда маскируется под друга, союзника. Идеализм в любом его варианте — от теологического до «позитивного-научного», каковым называл себя махизм, закрепляет приравленность человека классовым гнетом, усиливает классовую борьбу, одурманяет сознание человека, лишает его трезвой ясности, создает в его голове идеино-психологический механизм приспособления к любым, в том числе самым нечеловеческим, условиям. Именно поэтому В. И. Ленин так непримиримо, с негодованием разоблачал махизм и его последователей в России.

Ленин беспощадно издевался над пристратием позитивистов к изобретению «новых словечек», единственной смысл которых заключается в том, чтобы придать тривиальным идеалистическим поощлениям вид глубокомыслия и «научности». Разоблачал Богданова, Ленин писал: «Богданов занимается вовсе не марксистским исследованием, а переделыванием уже раньше добытых этим исследованием результатов в ряд биологической и энергетической терминологии».

Х. ВАХИДОВ. Доктор философских наук.



ЧИТАТЕЛЬ - ГАЗЕТА

ПИСЬМА ОТ НАШЕГО ГЛАВНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

БУКЕТ АННУШКЕ

Когда-то Анна Григорьевна Казанцева рассказала мне, что в день ее 19-летия, 22 июня 1941 года, любимый человек преподнес ей букет цветов...

ПРИЯТНО ГОВОРИТЬ О ХОРОШЕМ ЧЕЛОВЕКЕ

У нее была редкая военная специальность — корректор азимута. В обязанности Казанцевой входило первой уловить едва различимый гул вражеских самолетов...

немецкие десанты и фашистские летчики, но жива осталась девушка, получила личную благодарность маршала Жукова.

Изготовление сами строили цехи, жилье. Аннушка не чуралась никакой работы, своим трудолюбием, привычкой к дисциплине быстро завоевала авторитет.

печи достигает тысячи градусов, и непривычному человеку даже стоять рядом с печью тяжело. Однако при достижении пенсионного возраста Анна не пошла на отдых...

ЕЩЕ РАЗ О ХЛЕБЕ

Качество хлеба во многом зависит от людей, доставляющих его в магазины. Этот продукт перевозят в лотках на специальных автомашинах...

Тема о бережном отношении к хлебу довольно широко освещается в прессе. И реке — о качестве его выпечки. А это очень серьезный вопрос...

О ТЕХ, КТО РЯДОМ ЧТО ИХ РОДНИТ

Светло становится на душе, когда встречаешь на своем жизненном пути людей с целевыми натурами, характерами, твердо убежденных в правоте своего дела...



На первой прядильной фабрике Бухарского текстильного комбината большевиком уважительно пользуется Углой Пулатова. Эта передовая работница вместо 80 килограммов, установленных норм, ежедневно вырабатывает 105—110 килограммов пряжи.

СЕГОДНЯ ЧИТАЙТЕ: Горячее одобрение политики партии Благодарность маршала фронтовичке Снова о качестве молочных продуктов Пыльные бури в микрорайоне Шарк-2



Приближается праздник Победы, а через год мы будем отмечать 40-летие окончания Великой Отечественной войны. Ветераны на примерах массового героизма и мужества советских воинов воспитывают молодое поколение...

ПИСЬМО БЫВШЕГО СЕРЖАНТА И ДРУГИХ...

В прошлом месяце «Правда Востока» получила 1.405 писем. В одном из них ташкентец, инвалид Великой Отечественной войны, бывший сержант 1277-го стрелкового полка А. Ребров пишет...

СЛОВА ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ МАРТОВСКИМ ВЕЧЕРОМ...

В один из мартовских вечеров я с внуком стояла на остановке автобуса по Куйбышевскому шоссе. К нам подошли два парня, и один из них попытался выхватить из моих рук сумку...

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ ВОСЕМЬ МЕСЯЦЕВ СПУСТЯ И СНОВА О КИСЛОМ ТВОРОГЕ И ЖИДЕНЬКОМ СМЕТАНЕ

В корреспонденции под заголовком «Стакан молока», опубликованной 14 августа прошлого года, газета писала о кислом твороге, кефире с сыроворотом, разномороженном сметане...

ПО ЗАКОНАМ МУЖЕСТВА СМЕЛАЯ ДЕВУШКА

Наш маленький сын Вадим, катаясь на велосипеде, упал в Большой Ферганский канал. Если бы не семнадцатилетняя Шура Турдыева, то не миновать бы непоправимой беды...

ДАВАЙТЕ ПОДУМАЕМ ГЛЯдя НА БЕРЕГА АМУДАРЬ

Удивительно разнообразен был когда-то растительный и животный мир по берегам Амударьи. За годы работы судоводителем мне довелось видеть редких животных и пернатых...

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА ПОЩАДИТЕ ТЮЛЬПАН

Около Самарканда есть два живописных местечка, где постоянно отдыхают многие туристы. Это селение Агальк, где расположена всевозможная гурбаза...

ЧИТАТЕЛЬ КРИТИКУЕТ Воздух, вода и... мусор

Вода в Ташкентском море становится все теплее. Скоро наступит сезон купания. Жители столицы идут его. Обычно после мажских дождей начинается массовый выезд горожан на водохранилища...

ЧИТАТЕЛЬ ПРЕДЛАГАЕТ ХОРОШИ И СМОРОДИНА, И АБРИКОС

Красивыми и нарядными становятся наши города весной. Расцветают деревья, ярким узором расстилаются цветочные клумбы. Они поднимают настроение. И как бывает обидно, когда видишь зеленые насаждения запущенными...

Ю. ФЕДОРОВ

Ю. Федоров, г. Самарканд.

С. ШАРАФУДИНОВ

С. Шарифудинов, г. Термез.

Н. ДВОРЯНКИНА

Н. Дворянкина, г. Бухара.

А. КРАВЧЕНКО

А. Кравченко, г. Ташмор.

ПРИБЛИЗИЛИ МАГАЗИН

Нам, проживающим на территории махалинского комитета № 22, что в Хамзинском районе Ташкента, приходится раньше ходить за хлебом...

ЧИТАТЕЛЬ ПРЕДЛАГАЕТ

Хороши и смородина, и абрикос. Красивыми и нарядными становятся наши города весной. Расцветают деревья, ярким узором расстилаются цветочные клумбы...

ПИСЬМО БЫВШЕГО СЕРЖАНТА И ДРУГИХ...

В апреле получено 36 благодарностей. Инвалиды войны Н. Назаров, А. Бирилло, А. Винохов высказали слова признательности медрабричному терапевтическому отделению для инвалидов Великой Отечественной войны...



ОБЩЕСТВО МИЛЛИОНОВ

Красный Крест и Красный Полумесяц — олицетворение гуманизма, миролюбия, готовности к помощи. Именно поэтому Союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР относится к числу наиболее массовых общественных организаций...

ПОД ДЕВИЗОМ «ЧЕРЕЗ ГУМАНИЗМ — К МИРУ» ПРОХОДИТ ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ КРАСНОГО КРЕСТА И КРАСНОГО ПОЛУМЕСЯЦА

не менее важно для них и ощущение искреннего сочувствия, душевное тепло миллионов и миллионов давних друзей... После недавнего землетрясения в Газли первыми туда прибыли санитарные дружины из соседнего Кагана...

дали кровь более полумиллиона человек. Таков итог пропагандистской и организационной работы общества и служб здравоохранения республики. В областях, городских и районных комитетах общества хранится немало писем, которые нельзя читать без волнения...

В 1983 году наши санитаспектры побывали на различных объектах народного хозяйства, выявляли и устраняли очень много различных нарушений санитарных норм и правил. Активисты занимаются также профилактикой инфекционных заболеваний, охраной окружающей среды...

роко используются возможности периодической печати, радио, кино, телевидения. Только в прошлом году комитеты общества издали пропагандистскую литературу 605 наименований общим тиражом около десяти миллионов экземпляров...

Table with TV schedule: 9.00 «Время», 9.40 «Не старейте душой ветераны», 10.00 «Раднэ жыццё на зямле», 10.20 «Нам мир завещано беречь», 10.30 «Годы и судьбы», 10.45 «Песня далекая и близкая», 10.50 «Вечное живое», 11.00 «Сегодня — праздник Победы», 11.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 11.25 «Раднэ жыццё на зямле», 11.30 «Годы и судьбы», 11.45 «Песня далекая и близкая», 11.50 «Вечное живое», 12.00 «Сегодня — праздник Победы», 12.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 12.20 «Нам мир завещано беречь», 12.30 «Годы и судьбы», 12.45 «Песня далекая и близкая», 12.50 «Вечное живое», 13.00 «Сегодня — праздник Победы», 13.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 13.20 «Нам мир завещано беречь», 13.30 «Годы и судьбы», 13.45 «Песня далекая и близкая», 13.50 «Вечное живое», 14.00 «Сегодня — праздник Победы», 14.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 14.20 «Нам мир завещано беречь», 14.30 «Годы и судьбы», 14.45 «Песня далекая и близкая», 14.50 «Вечное живое», 15.00 «Сегодня — праздник Победы», 15.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 15.20 «Нам мир завещано беречь», 15.30 «Годы и судьбы», 15.45 «Песня далекая и близкая», 15.50 «Вечное живое», 16.00 «Сегодня — праздник Победы», 16.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 16.20 «Нам мир завещано беречь», 16.30 «Годы и судьбы», 16.45 «Песня далекая и близкая», 16.50 «Вечное живое», 17.00 «Сегодня — праздник Победы», 17.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 17.20 «Нам мир завещано беречь», 17.30 «Годы и судьбы», 17.45 «Песня далекая и близкая», 17.50 «Вечное живое», 18.00 «Сегодня — праздник Победы», 18.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 18.20 «Нам мир завещано беречь», 18.30 «Годы и судьбы», 18.45 «Песня далекая и близкая», 18.50 «Вечное живое», 19.00 «Сегодня — праздник Победы», 19.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 19.20 «Нам мир завещано беречь», 19.30 «Годы и судьбы», 19.45 «Песня далекая и близкая», 19.50 «Вечное живое», 20.00 «Сегодня — праздник Победы», 20.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 20.20 «Нам мир завещано беречь», 20.30 «Годы и судьбы», 20.45 «Песня далекая и близкая», 20.50 «Вечное живое», 21.00 «Сегодня — праздник Победы», 21.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 21.20 «Нам мир завещано беречь», 21.30 «Годы и судьбы», 21.45 «Песня далекая и близкая», 21.50 «Вечное живое», 22.00 «Сегодня — праздник Победы», 22.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 22.20 «Нам мир завещано беречь», 22.30 «Годы и судьбы», 22.45 «Песня далекая и близкая», 22.50 «Вечное живое», 23.00 «Сегодня — праздник Победы», 23.15 «Светлая память павших в борьбе против фашизма», 23.20 «Нам мир завещано беречь», 23.30 «Годы и судьбы», 23.45 «Песня далекая и близкая», 23.50 «Вечное живое».

СТАДИОН ДЛЯ ВСЕХ Быстрее. Выше. Сильнее.

ГЛАВНЫЙ РЕКОРД — ЗДОРОВЬЕ

За тринадцать лет нашу детско-юношескую спортивную школу окончили свыше полутора тысяч человек. Начинали с небольшого. Набрали в группу 150 учащихся. С годами приобрели опыт, совершенствовались методом, укреплялись и расширялась материальная база...

и степени их физической подготовки. Школа не ставит перед собой цели выпускать только рекордсменов. Главная наша задача — подготовка физически и духовно здорового поколения. Занятия спортом помогают детям и в учебе. Среди юных спортсменов нет ни одного отстающего. Они меньше болеют, их досуг наполнен. Не случайно, что в детской комнате милиции нет ни

место по настольному теннису. М. Хамидов — воспитанник выпускника нашей школы. ныне студента пятого курса факультета физкультуры Наманганского пединститута Одилона Халдарова. Воспитанники школы принимают участие во многих спортивных соревнованиях. Приезжают к нам помериться мастерством и силой спортсмены из Ленинабада, Куляба Таджикской ССР, из Андижана, Намангана, Ферганы, других городов республики. Наши ребята побывали на соревнованиях в Ташкенте, Киеве, Ленинграде.

К сожалению, в Чусте только одна ДЮСШ. Хотелось бы иметь их больше, чтобы школьники могли получить и хорошую общеобразовательную подготовку. Это отвечает требованиям юниорского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, духу и направленности предстоящей школьной реформы. Нет сейчас более важной задачи школы, как вырастить нравственно и физически здорового человека.

К. ШАРИФБАЕВА. Председатель ЦК Общества Красного Полумесяца Узбекской ССР.

Table with TV schedule: 9.00 Утренняя гимнастика, 9.20 К Дню Победы, 10.20 А. Твардовский. «Поэма», 10.50 «Детство в шинели отца», 12.00 И. и В. Ольшанские. «Тропинки». Телевизионный художественный фильм. 1-я и 2-я серии, 14.45 «Москва майская». Концерт советской песни. 15.30 Фильм о детях. «Акваланти на дне», 16.55 Премьера фильма-концерта «... А также цирк», 17.40 «Документальный экран», 18.25 Мультифильм, 18.50 «Раднэ жыццё на зямле», 19.50 Светлая память павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. Н. Подвойский. Научно-популярный фильм «Век ду», 21.30 «Время», 22.15 «Меня ждут на земле». Художественный фильм.

С ОЛИМПИСКИМ ПРИЦЕЛОМ

МОЙ ЛАСКОВЫЙ И НЕЖНЫЙ ВАЛЬС

АБСОЛЮТНАЯ ЧЕМПИОНКА МОЛОДЕЖНОГО ПЕРВЕНСТВА ЕВРОПЫ — 15-ЛЕТНЯЯ ГИМНАСТКА ИРИНА БАРАКСАНОВА. ЭТО ЕЕ ПЕРВЫЙ ГРОМКИЙ ТИТУЛ

— Не туда смотришь. Приглядись вон к той девушке. — Это Оля Бичерова? — Нет. Ира Бараксанова из Ташкента. Невольно подслушал спор специалиста и дилетанта. Было это в прошлом году, летом, на финалах VIII летней Спартакиады народов СССР в Москве. Дилетант победил. Ира в своем ударном виде — в вольных упражнениях — в конце композиции не выполнила двойное сальто с поворотом на 360 градусов — элемент «ультра-си». Медаль выскользнула из рук. Но специалист знал, что говорил. Вокруг Бараксановой уже разгорались споры. Повод? Вальс из кинофильма «Мой ласковый и нежный зверь» в исполнении Ирины на гимнастическом ковре.

перевых» девочек, которыми так богата не только наша гимнастика. А ведь рольные упражнения — это Оля гимнастики. Яковлева в поисках женственности в спортивной гимнастике, чем и славится советская школа, была не одинока. Ее поддерживали тренеры ЦСКА В. Кердемелди и М. Климченко. Ирине доверяют выступления в международных турнирах. Одним, другом. Нужно было «приучать» арбитров к ее своеобразию. И вот Испания. Розыгрыш Кубка Блюме. Сразу четыре арбитра дают Ирине за исполнение вольных упражнений высшую оценку — десять баллов! Ей же — неофициальный титул. Да какой — «гимнастка-фаганстала». Потом был турнир в ГДР — 9,95 балла, международные соревнования на призы еженедельника «Московские новости» — 9,9, чемпионат страны — 9,9. Эти оценки получены в споре с сильнейшими гимнастками... Лицо Ирины увидели. Но у Бараксановой уникальные элементы не в других видах многоборья. Призерка? Ира за опорный прыжок «Юрченко» с пируетом на чемпионате страны получила оценку — 10,05 балла! А вот из репортажа с молодежного первенства Европы в Римини (Италия): «Свои комбинации она выполняла в таком стремительном темпе, что порой невозможно было понять, что делала Ира? Пружинистое тело вращалось во всех мыслимых и немыслимых плоскостях над снарядом, и судьи только успевали подчитывать элементы высшей группы сложности». Один из западногерманских корреспондентов заявил на пресс-конференции: «После Ольги Корбут Бараксанова — это явление в гимнастике».



Большой популярностью пользуется мотоциклетный спорт в Карши. Есть и признанные мастера. Чемпионом республики является каршинский мотогонщик К. Исаев. На снимке: К. Исаев.

Впервые пришлось побывать на соревнованиях по регби. Ира захватила всех присутствующих на стадионе поселка Кибрай. Для большинства ребят в новинку, а соревнования по этому виду спорта — вообще пока редкость. Сказать, что регби — игра молодая нельзя. Корни ее уходят в далекое прошлое, а в нашей республике этот вид спорта появился примерно 20 лет назад. В последнее время он становится все более популярным. В детско-юношеской спортивной школе № 2 Ташобского ДСО «Буревестник» открыто отделение по регби и занимаются 160 подростков. Старший тренер — В. Меситский — один из первых в Узбекистане мастеров спорта по регби. И вот первые соревнования. Приехали команды из Москвы, Алма-Аты, Новокузнецка. Старший тренер московской школы по регби В. Семенов в беседе сказал:

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЮТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ

на 1984 год по СПЕЦИАЛЬНОСТИ: Министерство высшего и среднего специального образования Узбекской ССР. Ташкентский ордена Дружбы Народов институт текстильной и легкой промышленности имени Ю. АХУНБАБАЕВА. с отрывом от производства: технология химических волокон, первичная обработка текстильного сырья (хлопка, шелка), машины и агрегаты текстильной промышленности, технология текстильных материалов (пряже, ткачество), процессы и аппараты химической технологии, материаловедение (текстильное), экономика, организация управления и планирования отраслей народного хозяйства; без отрыва от производства: первичная обработка текстильного сырья (хлопка, шелка), машины и агрегаты текстильной промышленности, процессы и аппараты химической технологии, материаловедение (текстильное), экономика, организация управления и планирования отраслей народного хозяйства. Прием в аспирантуру проводится в два срока: май, ноябрь. Документы принимаются до 15 ноября 1984 г. Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Горьковского, 5, отдел аспирантуры. Телефон 53-61-05.

ТАШКЕНТСКИЙ ИНСТИТУТ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

очью: политическая экономия; экономика, организация управления и планирования народного хозяйства; научная организация и экономика труда; финансы; денежное обращение и кредит; статистика; бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности; математические методы и применение вычислительной техники в экономических исследованиях, планировании и управлении народным хозяйством и его отраслями; заочно: политическая экономия; экономика, организация управления и планирования народного хозяйства; научная организация и экономика труда; финансы; денежное обращение и кредит; статистика; бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности; математические методы и применение вычислительной техники в экономических исследованиях, планировании и управлении народным хозяйством и его отраслями. В аспирантуру принимаются лица, имеющие двухлетний стаж по избранной специальности. Заявления о приеме подаются на имя ректора с приложением документов: научного доклада (реферата) по специальности, копии диплома о высшем образовании, выписки из зачетной ведомости, личного листа по учету кадров с фотокарткой 4x6 см, автобиографии, характеристики с места работы и копии трудовой книжки. Паспорт и диплом предъявляются лично. Поступающие в аспирантуру сдают конкурсные экзамены по специальности, истории КПСС и иностранному языку (немецкому, английскому, французскому) в объеме программы высшего учебного заведения. Вступительные экзамены проводятся в два тура: первый тур — с 20 мая по 20 июня, второй тур — с 20 сентября по 20 октября. Прием документов производится: на второй тур — до 1 октября 1984 г. За справками обращаться по адресу: г. Ташкент, п/о 63, ул. Алмазар, 183, комната 1-56.

ЗАОЧНЫЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

ТАШКЕНТСКОГО ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ АБУ РАЙХАНА БЕРУНИ ПРОВОДИТ ЛЕТНЕО ЛАБОРАТОРНО-ЭКЗАМЕНАЦИОННУЮ СЕССИЮ в 1983-1984 учебном году для студентов IV и V курсов всех специальностей в — с 25 мая по 25 июня 1984 года.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРАТЫ — в 19.30 Маршала ТАШГОСИР — в 19.30 Московский «Цирк на воде»

Коллектив аппарата Главсредизервосхоза с глубоким прискорбием извещает о кончине старшего работника, заслуженного ирригатора Узбекской ССР, персонального пенсионера республиканского значения ИЮБИЛИАН Георгия Александровича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив научно-исследовательского института краевой медицины выражает соболезнование старшему научному сотруднику лаборатории экспериментальной гастроэнтерологии А. Латипову в связи с кончиной его отца ЛАТИПОВА Рашида.

Коллектив Госплана Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование заместителю начальника подотдела Т. М. Халдарову по поводу кончины его матери ХАЙДАРОВА Салимы.

ЗАКАЛКА СМОЛУДУ ПРИГЛАШАЕМ В ШКОЛУ РЕГБИ

Ташкентцы, алмаатинцы еще не столь сильны. У нас значительно больше опыта, да и возможности другие. С кадрами же в Москве много хороших тренеров. Зато ташкентцы имеют больше преимуществ благодаря природным условиям. Хотелось бы, чтобы эти соревнования стали традиционными в Ташкенте. По-разному приближаются к спорту. Одних увлекают рассказы на школьных переменах, на классных часах, как это делает Вилор Меситский, других — на уроках физкультуры, как об этом рассказывал Вадим Ермилин, капитан новозаводской команды «Буревестник». — Мы все из одного класса. Наш преподаватель физкультуры Евгений Николаевич Ерохин, в прошлом регбист, пригласил в спортивную школу. Повторялось. На зимних каникулах заняли первое место в городе. Жаль только, что во время соревнований в Кибрае на стадионе ворота были на замке. Орданикидзецкий райком комсомола тоже остался в стороне, хотя и обещал торжественно открыть турнир. Мы, взрослые, ломаем голову: как приобрести непосредственно к спорту, чтобы он сумел с пользой провести время? Приглашаем к нам в спортивную школу — отделение ведет набор ребят и по сегодняшней день. Л. ЧЕПЕНКО. Заведующий отделом Физкультуры «Буревестник».



На снимке: Валентина Евгеньевна Яковлева и Ирина Бараксанова.

ПРАЗДНИК НА ИППОДРОМЕ

Завтра в 11 часов на ташкентском ипподроме состоится традиционный спортивный праздник, посвященный Дню Победы. На праздник соберутся ветераны войны, те, кто в

суровых сражениях отстоял свободу и независимость нашей Родины, кто ковал победу в тылу. Перед ними выступят сильнейшие спортсмены республики, досафнеры, участники самодеятельных коллективов и профессиональные актеры. Праздник в этот день на ипподроме песни военных лет. Участники праздника увидят выступления гимнастов и самбистов, боксеров и кулачников, легкоатлетическую эстафету, состязания конников. На ипподроме будет работать ярмарка.

СПОРТИВНЫЙ МЕРИДИАН

РЕГБИ ЧЕМПИОН — «ЗВЕЗДА» Завершился чемпионат республики по регби. Уверенную победу одержала ташкентская команда «Звезда», которая переиграла «Целинник» из Джизакской области, фер-

ТРЕТЬЯ ПОБЕДА КРЯДУ

Седьмой тур чемпионата страны по футболу среди команд первой лиги джизак-

РЕДАКТОР Н. Ф. ТИМОФЕЕВ.

ская «Звезда» провела в гостях в Ярославле наши земляки встретились с футболистами «Шинника». С минимальным счетом — 1:0 — выиграла «Звезда». Это уже третья победа джизакских футболистов.

Телефоны Редакции: Заместитель редактора — 33-10-48, 33-72-77; ответственный писем трудящихся и массовой работы — 33-15-20; пропаганды — 32-57-15; партийной жизни и местной печати — 33-41-47; советского строительства и быта — 33-14-75; промышленности, капитального строительства, транспорта, связи и школ и вузов — 32-57-13; внутренней информации, военно-прием объявлений — 33-81-42. секретарь — 33-24-68; секретарь — 33-34-75; ОТДЕЛ: марксистско-ленинской теории и коммунистического воспитания — 2-28-94; Джизане — 4-21-22; Бухаре — 3-13-55; Гулистане — 2-28-94; Джизане — 3-22-63; Термезе — 31-45; Намангане — 6-60-90; Самарканде — 4-14-72; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 5-16-19. СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ: в Ташкенте — 33-42-92; Нукусе — 2-64-52; Андижане — 4-21-22; Бухаре — 3-13-55; Гулистане — 2-28-94; Джизане — 3-22-63; Термезе — 31-45; Намангане — 6-60-90; Самарканде — 4-14-72; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 5-16-19.